

2025年8月

1

星期五

乙巳年闰六月初八

太原日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14—0017

总第20537期

本期8版

# 中央军委主席习近平签署通令 给2个单位、5名个人记功

新华社北京7月31日电 中央军委主席习近平日前签署通令,给2个单位、5名个人记功。

给中国人民解放军63920部队二室记一等功,给中国人民解放军92853部队丁阳记国防科技一等功。

给中国人民解放军96712部队记二等功。

给原陆军装甲兵学院王海斗、陆军军医大学高琪钰、海军工程大学杨自春、军事科学院军事医学研究院陈薇分别记国防科技三等功。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 在全国生态环境保护大会上的讲话

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2023年7月17日在《在全国生态环境保护大会上的讲话》。

文章强调,党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,实现由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导的重大转变。新时代生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

文章指出,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍然处于压力叠加、负重前行的关键期。新征程继续推进生态文明建设需要处理好几个重大关系。一是高质量发展和高水平保护的关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平保护,不断塑造发展的新动能、新优势,持续增强发展的潜力和后劲。二是重点攻坚和协同治理的关系。要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,对突出生态环境问题采取有力措施,同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同,不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。三是自然恢复和人工修复的关系。要把自然恢复和人工修复有机统一起来,因地制宜、分区分类施策,努力找到生态保护修复的最佳解决方案。四是外部约束和内生动力的关系。要激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力,始终坚持用最严格制度最严密法治保护

生态环境,保持常态化外部压力。五是“双碳”承诺和自主行动的关系。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的,但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主,决不受他人左右。

文章指出,要以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化。第一,持续深入打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推进环境污染防治,持续改善生态环境质量。第二,加快推动发展方式绿色低碳转型。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。第三,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。站在维护国家生态安全、中华民族永续发展和对人类文明负责的高度,加强生态保护和修复,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。第四,积极稳妥推进碳达峰碳中和。坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系。第五,守住美丽中国建设安全底线。贯彻总体国家安全观,积极有效应对各种风险挑战,保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。第六,健全美丽中国建设保障体系。统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”,为美丽中国建设提供基础支撑和有力保障。

文章强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。

## 省领导“八一”前夕走访慰问驻晋部队官兵

# 大力弘扬革命老区光荣传统 巩固发展新时代军政军民团结

本报讯 在中国人民解放军建军98周年即将到来之际,省委书记唐登杰,省委副书记、省长卢东亮,省委常委、组织部部长胡立杰分别走访慰问驻晋部队、代表省委、省政府向驻晋解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员和退役军人致以节日祝福和诚挚问候。省委常委、秘书长、统战部部长李金科,省军区司令员田越,省军区副政治委员蒋学军参加有关活动。

唐登杰来到武警驻晋某支队参观队史馆,与基层官兵亲切交谈,了解战备训练和学习生活情况。他指出,长期以来,驻晋部队扎根三晋大地,主动服务地方建设,以实际行动诠释了军地一家、军民团结的鱼水深情。希望驻晋部队广大官兵深入学习贯彻习近平强军思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,赓续优良传统,锤炼过硬本领,忠诚履行国防建设职责使命,积极投身驻地发展,为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章作出新的贡献。省委和省政府将一如既往支持驻晋部队建设发展,用心用

情做好双拥工作,巩固发展新时代军政军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

卢东亮来到省军区军史馆了解部队沿革、国防和军队建设情况,深入通信中队询问战士训练学习等情况,勉励大家坚决贯彻习近平强军思想,淬炼忠诚信仰,锻造精兵劲旅,履行好新时代使命任务,为推动山西高质量发展再立新功。他指出,全省各级各部门要认真贯彻落实党中央决策部署及省委工作安排,大力弘扬拥军爱军优良传统,深化双拥共建,促进军民融合,更好谱写军政军民团结新篇章。

胡立杰来到驻晋某部队了解建设发展历程和官兵工作生活情况,勉励广大官兵深入学习贯彻习近平强军思想,传承红色基因,担当强军重任,坚决完成各项使命任务。她指出,各级双拥工作部门要发扬优良传统,积极支持部队建设发展,努力为部队官兵办实事、解难题,共同谱写双拥共建新篇章。

(山西日报记者)

## 市领导走访慰问驻并部队官兵

本报讯 在“八一”建军节来临之际,市委副书记、市长范兆森,市委副书记、政法委书记武晓花,市政协主席杨继承分别走访慰问部队官兵,送上慰问品,向驻并部队和全市军队离退休干部、转业退伍军人、革命伤残军人、军烈属、广大民兵预备役人员致以节日祝贺和诚挚问候。他们为全市经济社会发展作出的贡献表示衷心感谢。太原警备区领导王新平,市领导卢俊峰、薛维柱、胡建林、李颖参加。

中国人民解放军驻并某部始终抓紧抓实拥政爱民工作,以形式多样的双拥共建活动为牵引,积极参与我市发展建设,不断增强进军民鱼水深情。范兆森来到部队驻地,认真听取部队历史沿革、建设发展等情况介绍,实地参观装备展示,详细了解应急处突、反恐维稳、抢险救灾情况及双拥共

建成效,走进先锋车吧、警卫班,与官兵亲切交谈,逐一询问年龄、籍贯,了解日常学习训练和生活情况。范兆森称赞官兵训练有素、作风优良,感谢部队扎根驻地、心系群众,在推动经济社会发展、维护地方平安稳定等方面作出积极贡献。他说,太原历来有拥军优属、拥政爱民的光荣传统,是全国双拥模范城“十连冠”城市,各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述,一如既往支持驻并部队发展,用心用情为广大官兵排忧解难,持续提升双拥共

(下转第2版)

# 守护“太原蓝” 守住“长久蓝” ——今年上半年我市空气质量两项指标排名全国前列的背后

“太原蓝”究竟有多蓝?一张“答卷”告诉我们。7月28日,生态环境部公布今年上半年全国环境空气质量状况。其中,通报了1至6月168个重点城市中空气质量变化程度较好的前20个城市和PM<sub>2.5</sub>浓度变化程度较好的前20个城市,太原均名列其中。

作为一座资源型城市,太原工业污染物排放量大,地形不利于污染物扩散,空气质量排名在168个重点城市中长期靠后,空气质量改善需要承受更多压力,付出更艰辛的努力。面对气象条件整体不利,重污染天气团传输出发以及污染减排压力骤增等异常复杂挑战,太原迎难而上,始终坚持精准、科学、依法治污,一天一天争,一微克一微克抠,保住了空气质量持续改善势头,为太原经济社会高质量发展交上了一份写在蓝天上的亮丽“答卷”。

## 实招频出 励力同心护蓝天

焦不露天,煤不落地。随着“公转铁”项目的建成投运,美锦、梗阳、亚鑫3家企业生产出来的焦炭可直接通过皮带

运输到筛贮焦楼,通过火车快速装车仓,然后进入火车车皮,实现清洁运输。”这个项目不仅减少了公路运输的尾气排放和颗粒抛撒,整个煤焦运输系统还配备了大型除尘设备,可减少80%的煤粉灰污染。”市生态环境局清徐分局有关负责人介绍。

同时,这3家焦化企业今年上半年还完成超低排放改造,正在接受评估监测验收;4家独立粉磨站完成颗粒物深度治理;美锦钢铁执行差异化管控……清徐县积极探索“高碳产业低碳发展”路径,坚定不移走生态优先、绿色发展的路子,为全市高质量发展持续注入绿色动能。

至5月底,清徐县在32个大型工地建成视频监控与车辆冲洗平台,实现远程监管,148个扬尘问题全部整改;累计发现并处理散烧源事件432起,有效遏制了秸秆露天焚烧对空气质量的影响;重点企业置换氢能车辆174台,车辆新能源化成果突出……因5月份空气质量改善明显,清徐县获省生态环境保护委员会办公室奖励129.17万元。

清徐县这份相当不错的“成绩单”,是太原打赢蓝天保卫战的一个缩影。

(下转第2版)

## 我市张建中上榜全国“最美志愿者”

精神、培育志愿文化、发挥先进典型的示范引领作用。

张建中自2004年投身志愿服务,20多年来始终扎根基层服务一线。他创立的山西情缘志愿者爱心团队从社区起步,逐步发展为覆盖杏花岭区的专业志愿服务组织。2021年,他创新推出“窗帘行动”,通过每日观察独居老人家中窗帘开合状况,建立起“晨启暮合”的平安守护机制,用暖心细节织就社区养老安全网。其团队累计服务时长超10万小时,惠及辖区1200余位老人。(张慧)

## “黑虎掏心”奇袭老爷庙

(见第3版)

